學校名稱:私立曉明女中

年級:一年級班級:丁班

科 別:

名 次:第一名 作 者:章庭寧

參賽標題:盡者方為真美書籍 ISBN:9577455077中文書名:最後的獨角獸原文書名:The Last Unicorn

書籍作者:彼得畢格 出版單位:城邦出版 出版年月:2002年4月

版 次:初版

一●圖書作者與內容簡介:

彼得畢格的職涯涉足廣泛領域,包括新聞評述、劇本改編與歌詞創作等, 而其小說更是西方魔幻文學中的代表,被翻譯成十六種語言以上,受到了世界 各地的廣大迴響及喜愛。他的筆觸詼諧溫暖,內容更是富含哲思,擁有「超脫 時空的生命歌者」的美稱。

原來,自己竟是世上最後一隻獨角獸!不可置信的她決心離開不老森林並踏入俗世,開始尋找同類的旅程,途中,她學會了恐懼與傷悲,卻也學會了堅強、溫柔與愛。

二●內容摘錄:

獨角獸長生不死,而且是這世界上最美麗的動物,但是所有會死的都是美麗的, 比獨角獸美麗。(p.157)

整個宇宙都在欺騙我們的感官, 感官又欺騙我們, 所以我們自己又怎麼可能不是騙子呢?拿我來說, 我既不相信訊息, 也不相信送訊的人; 既不相信人家告訴我的, 也不相信我所看見的。(p.106)

三●我的觀點:

一個人的自信,究竟是源自於何處?內向安靜的我,時常聽及有人對我鼓勵道:「你要有自信點啊。」而儘管我深知他們的好意,在聽了多次後,我仍是對此深感不解。我從不曾認為自己差勁丟臉,而難道單憑我相較於他人較少的言語、互動,就該被認為是缺乏自信甚至自卑的一群?這對我其實是不公平的,因為我只不過是以我喜愛的方式正表現著自信!結合了書中魔術師追尋的魔法真諦「隨你之意而行」以及自己的經歷,我想,所謂自信,根本無關內向外向或是是否喜愛表演等等,而是在他人面前,仍能夠堅守自己的原則,進而能無阻礙的詮釋自己,這才是能帶給你無限勇氣前進目標的:相信的力量。大方做自己,

隨你之意而行。

印象深刻,國中的畢業晚會中,為了使自己不至與周圍興奮狂放的氣氛格格不入,搭配高昂的歌曲,我努力地隨著亢奮的人群搖擺、尖叫,但漸漸地,我開始不明白:究竟自己正在做些什麼?如果,快樂是來自於迎合他人,犧牲自己,還有幾分真實可言?對於這件往事,我始終帶有遺憾,其實,當下我大可以只需面帶微笑,在一旁笑看我的好友們舞蹈,偶爾為他們歌唱伴奏,而不是強迫自己矯情的模仿周遭,這才是真心,才是屬於我與他們同樂的方式。我的自信,我的方式,應該由我自己決定。其實,只要盡善做自己,不也是種自信的展現嗎?

我常相信所謂成功不單單是指功成名就,它其實有著更純粹的意義:快 樂。在我們的身邊,總有許多勢利眼,忘記了認識一個人,不應該單從對方的 名片或是制服,有些重要的細節是需要用心和時間體悟的,而當你無法全知他 的故事你便不算真的有資格評價此人。當然,我們應當堅定自我,明白自己的 獨特、貫徹自己的理想,不要任由他人的眼光淹沒自己,這確實十分困難,尤 其身在越狹小且單一的環境中,例如:學校、職場,越是容易淪陷而不能自 拔,進而自卑甚至嫉妒,關於這樣被扭曲的價值觀,《最後的獨角獸》做出了 一個令我不寒而慄的對照,便是獨角獸在旅途中,不斷糾結於「其他人是否認 得她是一隻神獸」的情節:當人錯認她為普通的一匹白馬,她會怒不可遏的咆 哮,而當蝴蝶認出她是獨角獸時,她便苦苦哀求對方多說些關於自己的事,為 何要如此痛苦委屈?明明她自己和我都深知,她確實是隻貨真價實的獨角獸 啊!又為何還需要得到別人的認定?這樣對自己的不尊重所延伸出的真假混淆 的詭譎,真是令人毛骨悚然啊。但另一方面,這不也是對現今社會中人類的諷 刺嗎?眾人再也無法認出獨角獸,正暗諷人類已經失去純真,只看得見獨角獸 「這隻生物」的利用價值,卻不再熟悉她這個綺麗的童話,「這匹美麗的母馬 肯定值錢!」這樣的眼光,褻瀆了童話,也顯示人們已在無形中喪失了自己。

許多因急功近利而導致偏激的價值觀充斥著這個世界。從前,就讀私立高 中的表姐常向我訴苦,家中的長輩總針對她就讀私校的選擇說長道短,某些親 戚甚至還以為,她是因成績不佳考不進公立名校才選擇私校,殊不知她以高分 放棄公立名校報考私校的原因,是因為她欣賞著該校的校風與教育方針,她對 於這樣誤會的不甘心,起先,我並無太大的感觸,直到我有了切身之痛,便是 我追隨表姐的腳步也選擇了欣賞的私立高中就讀以後,便屢屢遭受長輩甚至朋 友的質疑,「你是因為耽溺玩樂成績不佳才考不上公立名校」,在這樣的標籤 下,即使我擁有父母的支持,仍是常感備受煎熬啊!這也令我對於周遭一度心 灰意冷,他們從不曾明白我在學校中充實的每一天,而只執著於「明星高中」 這樣的頭銜。這其實是十分不合理的,我們是個大家庭,不是個有招生壓力需 要廣告宣傳的補習班!但何時,我們之間也必須開始如此汲汲營營於名稱頭 銜?身為家人的我們,最重要的,難道不是彼此間難能可貴的親情嗎?又為什 麼我們想的不是對方是否學習充實、快樂,而是家中成員每個都應受好名聲洗 禮,好讓成員們感到與有榮焉甚至表彰自己?當我們身在這個社會中,名利的 沉重已經壓垮所有價值觀,對於身上名牌不客氣的打量、薪水高低的較量等 等,已經滲透了周圍的所作所為之時,若我們確實明白自己正在做些什麼並為 了些什麼,若我們俯仰無愧,捍衛自己,便是最簡單的人生真理。

永遠要記得,我們無須盲從他人,自己的價值、自己所嚮往的成功,可能 是對夢想的恆心,也可能是面對艱難的勇氣,都應該是由自己來定義,這樣, 才是真正的快樂,才能長久的清明自己的心靈。

至聖先師孔子曾言:「逝者如斯夫,不捨畫夜。」但若有天地間用不完的時間,花不完的青春,還會對日常中的朝朝暮暮不捨嗎?對於獨角獸便是這樣的,她的一舉一動有著最成熟、最自然的優雅,而最富傳奇色彩的即是,她是永生不死的,她是天地間最美的生物,然而,她卻絕對不是最美的「生命」,雖然她也不會在乎。直到踏出森林,離開了自己熟悉的世界,如同一個嬰兒離開了母體,不適的光亮便迎面而來,但,這才是生命旅程真正的起點!自己的閱歷與感觸,別人拿不走,成就的才是獨一無二的自己。身而為人,生老病死已是生命必經,自古以來,我們理所當然地會憧憬長生不老,但試想,若不曾歷經風霜,當然也就不會珍惜春暖花開,若不曾見識過年老色衰,自然也不會有任何美景刻骨銘心,生命鬥士海倫凱勒自小便是盲人,貴人相助下,才得已以觸摸的方式重新接觸這個世界,這樣得來不易的美,令她格外珍惜,為此,她曾四處演講,期望能提醒世人探索並珍愛這個繽紛的世界,在我看來,這不也是盡者方為真美的表現嗎?對於美的感動,一直都是出自於一份「愛惜」的心,而這正是我們一般俗人才會有的心思,卻也是人心中最珍貴的一份溫情。

獨角獸曾經認為自己正是世上最美,而人們也曾深深迷戀於她的優雅,但最終,我們都明白了,天地間最美的不是獨角獸,不是山明水秀,更不是什麼雕樑畫棟,而是那些我們曾經為了「美」、為了「自己」而全力以赴的時刻、那些堅定不移的勇氣以及最重要的,那些溫柔的執著,即使,時光已如流水一般不留情的去了,仍然溫暖著你我的心房,不論何時,都美麗動人。其實,生活中最優雅的姿態,便是盡者方為真美!

四●討論議題:

美,它的定義究竟是屬於主觀還是客觀的呢?時下風靡全亞洲的所謂「韓流」,不少韓國藝人們最為人詬病的理由便是——他們所呈現在大眾面前的面貌是經由整形而來。不過這當然沒有對錯,畢竟愛美是人的天性,但他們真的是不喜愛自己原來的面貌或是不自信嗎?抑或這其實是他們自己對「美」的定義的堅定表現?